

“1 平米书架”公益行动： 让优质阅读资源随手可及

■ 本报记者 皮磊

河北省邯郸市大名县的康盼盼在县城经营着一家蛋糕店。与人们印象中的蛋糕店略有不同，她在店里最显眼的位置摆放了一个书架，书架上陈列着多部名著和儿童文学作品。当顾客带孩子来店里消费时，孩子们可以坐下来看看书，也可以将自己喜欢的书借回家，等读完再来还书。



北京市昌平区瓦窑村“小白春天”抗癌宿舍“1 平米书架”



康盼盼的面包店，店里最显眼的位置摆放着“1 平米书架”

此前，康盼盼也在店里短暂地摆放过小型书架，上面有儿童绘本、成语故事等，也有宝妈们喜欢的育儿和生活类书籍。“这样宝宝有书可翻，主力客户宝妈们也可安心挑选和适当休息。”在听说“1 平米书架”公益行动后，她第一时间报了名，并早早腾出了店内空间。她说，读好书的会带来积极的改变，未来还计划承办一些阅读活动。“之前我就在想，如果把 100 平米的大图书馆拆分成 100 个 1 平米的小图书馆，该有多好。现在我的想法成真了。”

为何愿意腾出最好的位置放一个书架？这些优质的书籍又从哪里来？答案就在书架上摆放的“1 平米书架”标识中。

记者了解到，这是由新华书店总店和网商银行公益小店联盟共同发起的“1 平米书架”公益行动，书架和书籍以及后续运营成本均由企业承担，小店主只需要腾出 1 平米空间放置书架，让周边的居民和顾客免费看书。目前，全国范围内已有 20 家小店落地“1 平米书架”，康盼盼的蛋

糕店是加入该行动的首批小店之一。

在公共阅读资源相对匮乏的乡村地区，通过这种触手可及的方式，让人们能够随手接触到优质书籍，是一场非常有意义的社会实践，也为更多人提供了精神上的陪伴。

位于北京市昌平区瓦窑村的“小白春天”抗癌宿舍，为来自全国各地的白血病患者几家庭提供了一个临时的避风港。在这里，患儿家属可以免费入住，免费做饭，分享治疗经验，也互相支持鼓励。

店主齐利光的孩子得过白血病，治愈过程漫长且艰辛。他意识到，面对突如其来的疾病，孩子和家长不仅需要及时准确的治疗，更需要精神上的慰藉。自 2019 年起，他便与部分北京高校取得联系，邀请大学生志愿者前来开设“爱心课堂”，组织课业辅导、绘画阅读等活动。

在得知可以参与“1 平米书架”公益行动后，齐利光很快就腾出了活动室内的黄金位置，用来放置书架。他挑选的除了青少

年读物，还有心理学、沟通等主题的书籍。在他看来，不只是孩子，家长同样需要通过阅读驱散心头的阴云，“重获好好生活的勇气”。

不经意间，阅读对孩子的影响也在悄然发生。

一个十几岁的孩子在患病后，因为病痛，不愿意积极配合治疗，多次和父母闹矛盾。最近，他从齐利光的书架上借了本《爱的力量》，在看完后，孩子拉着齐利光轻声说，“之前我对爸爸妈妈的态度不够好，虽然我很痛，但他们的痛也不会比我少。我想找个机会，和他们说声‘对不起’。”

“每个人都应该拥有平等的阅读机会。通过‘1 平米书架’，我们希望与遍布城乡的小店合作，让优质阅读资源突破地域限制，让阅读成为更多人的生活日常。”对于该项目的价值，新华书店总店党委副书记、副总经理何光宇这样解释。

记者了解到，“1 平米书架”公益行动源于河南省安阳市马乡李石村的“微光书苑”。2008 年起，开超市的李翠利将白酒货

架改成书架，摆上自己攒的几百本书，供村里的孩子、成人免费借阅。有人来借书，她还会送糖、送毛巾、送笔记本。一段时间内，李翠利在附近乡村积极推广公益阅读模式，但因为成本较高，难以持久运营。

2021 年年末，“微光书苑”加入网商银行公益小店联盟，李翠利做公益的成本获得了分担，推广公益阅读的想法也得到了支持。截至目前，李翠利的“微光书苑”已经开了 16 年，累计借阅人次超 40 万，不少总来看书的孩子考上了大学。

如今，担任全国人大代表的李翠利还在积极推动乡村阅读公益事业，希望通过自己的发声，让更多人关注这一议题。

网商银行公益小店联盟负责人陈磊此前也在考虑，如果只用到小店 1 平米的面积，不影响店主经营，这种更轻巧的模式是不是能将“微光书苑”复制到更多地方？“我们与新华书店总店一拍即合，首批落地的 20 家小店都位于公共阅读资源相对匮乏的县城。后续，无论是大城市、

县城还是乡村，只要小店主有动力参与，网商银行都会支持。”

通过“1 平米书架”，街边小店以较低的成本，变成了一座座“微小的公共图书馆”。

陕西省安康市宁陕县的王学文在县城开了一家家电维修店。维修店面积不大，但因为紧挨着宁陕县客运站，很多人会在等车的间隙来店里歇脚。热心的王学文不仅购买了塑料板凳让大伙有地儿坐，还会在夏天备凉茶、冬天烧开水，免费请老乡们解渴润喉。

在闲暇时，王学文喜欢写毛笔字、拉二胡，也爱看书，还自学考取了电工证。虽然现在生活好了，但他一直记得，小时候想看本小人书折腾了一个月才如愿。

“现在有看不完的书了，想让大家看书方便点。”这是他报名参加“1 平米书架”公益行动的朴素想法。最近，书架已经运到店里，书架上的书，他想挑选家装类的工具书，也想给孩子们选一些绘本、故事书，甚至还放一些农技书籍。

王学文觉得，小小的 1 平米书架在他和顾客之间架起了一座隐形桥梁：因为看书，顾客停留的时间长了，和王学文交流也更多了。小店，也越来越像乡亲们远行与回乡的驿站。

“1 平米书架”公益行动也得了著名儿童文学作家、动物小说大王沈石溪的高度认可。在他看来，在随手能翻到手机的时代，这种“让人随手能翻到书”的公益努力很有意义。通过小店这种“街头巷尾的毛细血管”，将随手可即的书送到更多爱书的人面前，“这 1 平米有着触动人心的力量”。

花呗携手新华书店总店发起“畅读计划” 支持年轻读者感受阅读的乐趣与力量

■ 本报记者 皮磊

近日，花呗与新华书店总店联合发起“畅读计划”，支持年轻读者感受阅读的乐趣与力量。当天，著名作家刘震云到场为年轻读者“答疑解惑”，交流自己关于阅读的心得。新华书店总店党委书记、执行董事任江哲，新华书店总店党委副书记、副总经理何光宇等参与发布活动。

据介绍，今年是花呗服务用户的第 10 个年头，此次与新华书店总店联手发起“畅读计划”，是其十周年主题活动的一环。

数据显示，每月有超 2000 万人通过花呗购买书籍和读物。众多年轻用户在花呗上表达了自己对文化的关注、对梦想的追逐，希望花呗能够在学习成长方面提供更多的支持。

花呗积极响应用户的需求，决定从支持年轻用户的阅读做起，和新华书店总店共同发起“畅读计划”。用户在新华书店门店扫码，或在支付宝 App 内搜索“花呗学习折扣”，就可以领取“花呗学习折扣券”。用户在新华书店门店购买书籍时，即可享受最高优惠 10 元的折扣福利。项目首期覆盖全国 100 家新华书店门店，未来还将扩大到更多的新华书店。

“我们希望持续陪伴年轻人的阅读生活。”花呗方面表示，“畅读计划”未来还会持续加码，给更多用户的文化生活提供便利和实惠。

近年来，刘震云活跃在新媒体平台，以话家常的形式，将作家的智慧和思想输出分享给网

友，深受年轻人喜爱。作为“畅读计划”荐读人，刘震云在活动中为年轻读者推荐了书单。



“畅读计划”荐读人刘震云与年轻读者交流

刘震云在与到场的年轻读者交流自己关于阅读的心得时谈道，读书是一个渐进的过程，

就像人的成长不可能像袋鼠一样跳跃着走，读书的点滴积累是非常重要的。“读书，读好书，好书里面有见识，有见识的话一句顶一万句，并且读书能够使人顿悟，顿悟的时间一日三秋。”

任江哲表示，新华书店总店与花呗携手发起“畅读计划”，是进一步贯彻落实党的二十大报告中关于“深化全民阅读活动”的重要部署，希望通过本次活动，让更多年轻人走进书店，翻开书本，享受阅读的乐趣，让阅读成为生活的一部分。期待未来双方推动“畅读计划”做得更实，走得更深，行得更远，让“畅读计划”成为连接读者与书籍的桥梁，为建设文化强国、营造书香社会贡献一份力量。